

人民政协报

CPPCC DAILY



2024年5月16日 星期四
农历甲辰年四月初九 第9808期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革，为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。党的十八大以来，全面深化改革取得历史性伟大成就。回顾这些年改革工作，我们提出的一系列创新理论、采取的一系列重大举措、取得的一系列重大突破，都是革命性的，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革

的新局面。

文章指出，坚持和发展中国特色社会主义，必须不断适应社会生产力发展调整生产关系，不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革，就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时、没有完成时。改革开放也是有方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出，推进中国式现代化，

必须进一步全面深化改革，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标，推出一批战略性、创造性、引领性改革，加强改革系统集成、协同高效，在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题，有效防范化解重大风险，不断为经济社会发展增动力、添活力。

习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们：

你们好！来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家再接再厉

力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火！

习近平

2024年5月14日
(新华社北京5月15日)

着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家再接再厉、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研

究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版，对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系和实践要求，深入了解中国共产党团结带

领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景，增强国际社会携手同行现代化之路，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识，具有重要意义。

像守护家园一样守护好长城 ——习近平总书记的回信激励社会各界保护好、传承好历史文化遗产

新华社记者

“长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。”5月14日，习近平总书记给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，深刻阐释了长城的独特价值和守护好长城的重大意义，勉励大家“把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去”。

长城沿线各地干部群众和广大文物工作者深受鼓舞，表示要以习近平总书记回信精神为指引，全面加强文化遗产保护传承，为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习近平总书记写信，汇

报自发参与长城保护工作和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

习近平总书记回信给予肯定，这让石峡村长城保护员刘红岩激动不已：“我是看着巍峨的长城、听着长城的故事长大的，守护长城、弘扬长城文化和长城精神是我的光荣使命。我将继续努力工作，不辜负总书记的期望。”

“习近平总书记的回信，为我们进一步传承长城文化，并依托长城资源推进乡村振兴指明了前进方向。”北京市延庆区八达岭镇党委书记李清华表示，将以优化生态环境、展示长城文化为重点，塑造长城生态文化景观，加强长城文化与旅游体验深度融合，谱写

文化遗产保护传承和乡村振兴协同发展的新篇章。

刚刚游览了八达岭长城的湖南游客邓杰看到新闻报道后说：“习近平总书记指出，‘长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征’。登上长城我深刻感受到一种奋斗精神和爱国情怀。我要把感悟到的力量与更多的人分享。”

近年来，《长城保护总体规划》《长城维修工程施工规程》相继发布，国家文物局不断加大长城文物保护修缮力度，加强重要点段巡查与工程检查，持续推进国家级和省级长城监测预警平台建设，谋划依托长城重点段保护利用建设长城国家文化公园、长城文物主题游径。

(下转2版)



万亩水稻公园插秧忙

5月14日，“插秧客”在富锦市万亩水稻公园的稻田进行插秧作业（无人机照片）。近日，黑龙江省佳木斯富锦市万亩水稻公园陆续开始插秧作业，插秧作业面积将达10858亩。
新华社发（曲玉宝 摄）

全面加强政协机关党的纪律建设 为服务政协和委员履职提供坚强纪律保障

王东峰为全国政协机关党员干部讲授党纪学习教育纪律党课

本报讯（记者 徐金玉）按照中共中央办公厅《关于在全党开展党纪学习教育的通知》精神和全国政协党组部署及《全国政协机关党纪学习教育实施方案》安排，5月15日，全国政协副主席兼秘书长、机关党组书记王东峰以“全面加强政协机关党的纪律建设，为服务政协和委员履职提供坚强纪律保障”为主题，为全国政协机关党员、干部讲授党纪学习教育纪律党课。

王东峰指出，纪律严明是马克思主义政党的基本特征和宝贵品质，也是我们党的优良传统和政治优势。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把党的纪律建设作为全面从严治党的重要基础，始终将加强党的纪律建设作为全面从严治党的治本之策，始终把严明党的政治纪律和政治

规矩摆在首位，健全完善加强党的纪律建设法规制度体系，坚持以严的基调调之以恒正风肃纪反腐，有力保障党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。

王东峰强调，全国政协机关要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，认真落实党中央关于开展党纪学习教育的决策部署，自觉学习《中国共产党纪律处分条例》，切实增强纪律和规矩意识，站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度，深化对开展党纪学习教育重大意义的认识和理解把握，以严明的纪律确保同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实把党规党纪内化于心外化于行。要坚持把开展党纪学习教育同做好服务履职工作结合起来，严明政治纪律，确保服务政

协履职正确政治方向；严明组织纪律，打造忠诚干净担当干部队伍；严明廉洁纪律，营造风清气正干事创业氛围；严明群众纪律，践行人民政协为人民的理念；严明工作纪律，落实精益求精追求极致要求和求真务实的工作作风；严明生活纪律，严格修身齐家常怀敬畏之心，用严明的纪律推动机关服务全国政协和政协委员履职工作提质增效，为新时代人民政协事业发展和强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

全国政协副主席、机关党组副书记邹加怡主持会议。全国政协机关党组成员、专委会副主任、机关有关部局级领导出席会议。机关各部局、直属单位党组织书记及正处级以上党员、干部，机关老党员支部和离退休干部党支部书记参加会议。

筑梦现代化 共绘新图景 地方政协工作巡礼

担当促履职 务实谋新篇

——武汉市政协亮点工作综述

本报记者 毛丽萍 通讯员 杨洋 韩蕾

翻开2023年履职答卷，武汉市政协工作充实丰厚。组织开展调研视察和民主监督活动200余次，提出提案3件、立案交办提案603件，召开重大协商监督会议30余场，报送社情民意信息1209篇。新建“一线协商·共同缔造”协商议事平台227个，开展协商议事活动590余次，全年共报送民生类信息596篇……

截至去年底，603件提案已全部办复。提案所提问题或意见建议已经解决或采纳的584件，占提案立案数的96.8%，已经列入计划正在解决的13件，占提案立案数的2.2%，因条件限制不能办理的6件，占提案立案数的1%。

一串串数字的背后，是武汉市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，聚焦中心大局，认真履行职能，充分发挥专门协商机构作用，为武汉在湖北建设全国构建新发展格局先行区中当先锋、打头阵，奋力推进中国式现代化武汉实践交出的一份沉甸甸的履职成绩单。

武汉市政协主席杨智始终重视学习与创新，他认为，学习是创新的前提和基础，没有学习的

创新是无源之水、无本之木，政协工作亦是如此。

去年，市政协牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，深入开展主题教育，坚持读原著、学原文、悟原理，组织政协委员和机关干部读党的二十大会报告和党章等，一篇一篇读、逐段逐句悟，切实在深化、内化、转化上下功夫、见实效。

坚持“思想引领、学习在先”机制，不断完善党组引领学、主席会议和常委会会议专题学、各党支部集中学习、委员线上线下交流学等各种形式的理论学习制度体系，共举行30次理论学习中心组学习和党组集中学习，12次专家讲座和辅导报告。严格落实“第一议题”制度。

在此基础上，市政协将主题教育与委员读书活动相结合，开展各类读书活动50余次，创新开展全市“学习新思想 奋进新征程”主题演讲比赛，组织委员深入楼宇工厂、乡村社区宣讲，开展党的二十大精神进社区先行区中当先锋、打头阵，奋力推进中国式现代化武汉实践交出的一份沉甸甸的履职成绩单。

武汉市政协主席杨智始终重视学习与创新，他认为，学习是创新的前提和基础，没有学习的

调研成果。市委、市政府主要领导在政协调研报告中批示，要求有关区和部门认真研究吸纳，切实把委员意见建议转化为推动工作的实际举措。把调查研究贯穿主题教育和政协履职全过程，注重深入基层、检视整改，切实将学习成果转化为推进政协工作高质量发展的强大动力。

去年，市政协围绕中心服务大局，以“大力发展创新型产业集群，推动武汉科教优势转化为创新发展优势”1号提案协商办理为契机，召开议政性常委会会议，组织37个调研专班，150余位政协委员、智库专家学者进一步调研，协商提出120余条意见建议，进一步拔高建言内容。围绕“加强武汉交通物流服务体系，把武汉区位优势转化为枢纽链接优势”2号提案办理，同样以议政性常委会会议协商推动建议采纳落实。

组织院士专家、政协委员就武汉市量子科技产业发展开展系列调研，召开座谈会提出意见建议，推动《武汉市加快发展量子科技产业三年行动方案（2023-2025年）》出台实施。围绕“优化营商环境，千方百计稳经营主体”召开监督性常委会会议。围绕突破性发展民营经济、推动新能源及智能网联汽车产业发展组织界别协商，以政协之展现建言之力。
(下转2版)